教案示例　
教学目标：
1.理解课文内容，了解中国画独特的艺术魅力。

2.联系生活实际，体会课文表现的天真烂漫的童真童趣。

3.学习作者仔细观察景物变化，抓住特点描写的方法。培养从生活中感受艺术的能力。

教学重点：
1.用简洁概括的语言复述课文，理清思路。

2.品析文中充满情趣的描写，把握课文主旨。

教学难点：
研读有关国画常识的语句，体会画竹的内涵。

课时安排：
1课时。

教学过程：
一、导入新课：
（多媒体展示墨竹画和江南绿竹绕宅的风情画）同学们，请以审美的眼光去比照这富含诗意的画图，尤其是对绿竹的艺术表现的线条、色调、背景设置，这也就是中国画的独特魅力。今天我们一起走进丰子恺的《竹影》，去体会它的意韵和神气。

二、诵读感知：
1.教师播放媒体资源中的课文泛读，学生听读。

2.学生速读全文，勾画关键语句，并用简洁的语言概括课文主要情节。

教师点拨、归结主要情节：“我”和弟弟、华明日夜相聚、探讨弟弟提出的问题、依照竹影描竹、爸爸讲中国画的艺术特征。

3.学生齐读课文充满童趣的前半部分。勾画出你认为描写生动的语句，并简要评述。

学生回答，教师引导评述：

（1）“天空好像一盏乏了油的灯，红光渐渐地减弱”。运用“一盏乏了油的灯”的比喻，生动形象地表现了天空中红光渐渐地减弱。

（2）“我把眼睛守定西天看了一会儿，看见那光一跳一跳地沉下去，非常微细，但又非常迅速而不可挽救。”句中“一跳一跳”写出了霞光行将消失的动态。“不可挽救”形容夕阳以一种不可阻挡的力量、极其快的速度下山的情景，含有不可逆转的意思。“细微”是指太阳一跳一跳沉下去时跳的幅度小，变化不大，“迅速”是指太阳下落的节奏快，速度快。

（3）“院子里的光景已由暖色变成寒色，由长音阶（大音阶）变成短音阶（小音阶）了”，句中的“长音阶”“短音阶”运用借代手法，指月亮在冬天的竹叶中间放出的清光。

（4）“大家蹲下去，用木炭在水门汀上参参差差地描出许多竹叶来”充满童趣。

4.请同学们联系生活体验，研读有关国画常识的语段，体会画竹的内涵。思考：文中“西洋画像照样，中国画像符号”用了什么修辞手法？你如何理解这句话？

学生研讨后回答，教师提示：

所谓“符号”是由两部分组成的，一是内容（所指），二是形式（能指），关键是内容，而不在于形式。这个比喻形象地说明了两种审美体系两种绘画形式的不同。

每个民族都有本民族的文化，影响到本民族生活的各个方面。艺术是文化的鲜明的载体。中国传统文化和古希腊——罗马一脉相承的西方文化有相当大的差异，表现在哲学、宗教、艺术、科学等多个领域。中国画重写意，与我们民族传统的审美观有很大的关系，重神似而不重形似；而西洋画重写实，也和西方文化重实验相关。

5.请学生就印象深的一幅中国画（也可结合课本的封面），谈谈自己对中国画独特魅力的理解、体会。

三、探究体验：
1.学生齐声诵读全文后，思考：

（1）文中的“爸爸”从孩子的游戏引入艺术的教育，谈谈你对爸爸教育方法的看法。

（2）我们在生活中经常做一些如用泥巴造城堡、用雪堆娃娃、用野花编花环等游戏，结合画竹影的文意，你认为游戏和艺术有什么关系？

学生合作探究，教师适时点拨：

（1）文中“爸爸”的出现，给孩子们讲了中国画的艺术特征，因势利导地给孩子们上了一堂艺术入门课，对孩子们热爱绘画的热情进行正确的引导，“爸爸”这样做，保护了孩子们独特的艺术创造，有利于兴趣爱好的发展。

（2）游戏说是关于艺术起源问题的一种学说，这种“游戏”指的是不带任何功利目的的“自由的精神游戏”。游戏说的代表人物德国美学家席勒认为艺术是一种以创造形式外观为目的的审美自由的游戏。“自由”是艺术活动的精髓。对于孩子来说，他们的游戏可以说和这种精神的游戏很相似。如从堆雪娃娃、泥巴造城堡中有独特的艺术创造体验和发现，充满童趣。

2.学生自由诵读全文，体会课文表现的天真烂漫的童真童趣。

3.请学生用简洁的语言复述课文内容。

四、课堂小结：
月光下的竹影牵动了无邪的心，孩子们在婆娑的竹影中，感觉到美的创造；爸爸平实的语言，因势利导地讲述艺术入门——中国画的独特内涵，不知不觉中孩子们领悟到美的一种表现形式。真可谓“引入门墙无意中，寓教于乐见匠心”。

五、布置作业：
用一小段文字描述日出东方的景色。

