扩展资料
安徒生的童话
　　安徒生的童话故事体现了丹麦文学中的民主传统和现实主义倾向。他的最好的童话脍炙人口，到今天还为世界上众多的成年人和儿童所传诵。有些童话如《卖火柴的小女孩》、《丑小鸭》、《看门人的儿子》等，既真实地描绘了穷苦人的悲惨生活，又渗透着浪漫主义的情调和幻想。由于作者出身贫寒，对于社会上贫富不均弱肉强食的现象感受极深，因此他一方面以真挚的笔触热烈歌颂劳动人民，同情不幸的穷人，赞美他们的善良、纯洁等高尚品质；另一方面又愤怒地鞭挞了残暴、贪婪、虚弱、愚蠢的反动统治阶级和剥削者，揭露了教会僧侣的丑行和人们的种种陋习，不遗余力地批判了社会罪恶。《皇帝的新装》辛辣地讽刺了皇帝的昏庸无能和朝臣们阿谀逢迎的丑态；《夜莺》和《豌豆上的公主》嘲笑了贵族的无知和脆弱。有些故事如《白雪皇后》则表现了作者对人类理想的看法，即坚信“真善美终将取得胜利” 的乐观主义信念。他在最后一部作品《园丁和主人》中，还着力塑造了一个真正的爱国者的形象，反映了作者本人始终不渝的爱国主义精神。

　　安徒生的一些童话故事，特别是晚期的某些作品，也显示出他思想上的局限性。他虽然把满腔同情倾注在穷苦人身上，但因找不到摆脱不幸的道路，又以伤感的眼光看待世界，流露出消极情绪。他认为上帝是真、善、美 的化身，可以引导人们走向“幸福”。他在作品中有时也进行道德说教，宣扬基督教的博爱思想，提倡容忍与和睦精神。

　　安徒生的童话同民间文学有着血缘关系，继承并发扬了民间文学的朴素清新的格调。他早期的作品大多数取材于民间故事，后期创作中也引用了很多民间歌谣和传说。

　　在体裁和写作手法上，安徒生的作品是多样化的，有童话故事，也有短篇小说；有寓言，也有诗歌；既适合于儿童阅读，也适合于成年人鉴赏。他创造的艺术形象， 如:没有穿衣服的皇帝、坚定的锡兵、拇指姑娘、丑小鸭、红鞋等，已成为欧洲语言中的典故。

　　在语言风格上，安徒生是一个有高度创造性的作家， 在作品中大量运用丹麦下层人民的日常口语和民间故事的结构形式。语言生动、自然、流畅、优美，充满浓郁的乡土气息。

　　安徒生的作品很早就被介绍到中国，《新青年》1919年1月号就刊载过周作人译的《卖火柴的小女孩》的译文。1942年，北京新潮社出版了林兰、张近芬合译的《旅伴》。此后，商务印书馆、中华书局和开明书店陆续出版了安徒生童话的译本、安徒生传及其作品的评论。译者有郑振铎、茅盾、赵景深、顾均正等。不过解放前的译本都是从英语、日语或其他国家文字转译过来的。解放后，叶君健对安徒生原著进行了系统的研究，直接从丹麦文把安徒生的童话故事全部译成中文。人民文学出版社于1955、 1958、 1978年多次出版了叶君健译的《安徒生童话选集》。

青蛙王子
　　从前有一位国王，他有一个非常漂亮的女儿。王宫附近有一大片森林。在一株老菩提树下，有一口水井。小公主常常坐在井边，取出一个金球来玩。

　　有一次，公主伸手去接金球，它没落进她的小手，却掉到地上，滚到井里去了。于是她大哭起来，伤心到了极点。突然她听到有谁在喊她：“小公主，你这是怎么啦？你这么大声哭泣，连石头也会心疼的。”公主四处张望，发现一只青蛙，从井水里伸出它那丑陋的大脑袋。“唉，原来是你呀，我的金球掉到井里去了哟。”“别难过，别哭了，”青蛙回答，“我想我有办法帮助你。可要是我帮你把金球捞上来了，你拿什么报答我呢？”“你要什么都行啊，亲爱的青蛙，”青蛙回答：“要是你喜欢我，就让我做你的朋友，陪你一起玩儿，和你同坐一张小餐桌，同用你的金盘子吃东西，晚上还睡你的小床——要是你答应这一切，我就愿意下井去，把金球给你捞上来。”“好吧，”公主说，“我答应你所有的要求，只要你替我找回金球。”话虽如此，她心里却想：“这个傻青蛙吹什么牛！它只配和别的青蛙一起蹲在井里呱呱叫，做不了任何人的朋友。”

　　青蛙得到了许诺就把脑袋往水里一沉，潜下井去，不多一会儿工夫它就游到水面上来，嘴里衔着金球。它把球吐在草地上，公主又见到心爱的玩具，说不出有多高兴，拾起来就飞快地跑了。“等一等，等一等！”青蛙大声喊叫。“把我带上！”尽管它拼命地“呱呱呱”地叫，可一点用也没有。公主很快就回到家，不一会儿便把可怜的青蛙忘记啦。

　　第二天，公主跟国王坐上餐桌，正从她的小金盘子里拿东西吃，突然听见“啪啦啪啦”的声音，好像从台阶上爬进来一个什么东西，它一边敲门一边喊：“小公主，给我开门。”公主跑过去，想看看外边是谁在叫，打开门一看，却见是青蛙蹲在门前。她赶紧关上门，坐回桌子边，心里害怕极了。国王见她心慌意乱的样子，问：“孩子，干嘛这么胆战心惊，该不是门外有个巨人要抓你走吧？”

　　“唉，不是的，”她回答，“不是巨人，是一只讨厌的青蛙。”“青蛙找你干什么呢？”

　　“唉，好爸爸，昨天我坐在森林里的水井边上玩儿，突然我的金球掉到了水井里，青蛙替我把它捞了上来。条件是我答应它做我的朋友。可我压根儿没想到，它真能从水井里把金球捞上来，这会儿它就在门外，想要上我这儿来。”这时候，又听见外边响起敲门声，并且有声音在喊：“小公主啊小公主，难道你已经忘记昨天说过的话了吗？快给我把门打开吧！”

　　国王听了说：“你答应了的事就应该办到。去，给它开门吧。”公主打开门，青蛙一蹦一跳就进来了。到了椅子前，它蹲在那儿喊道：“抱我上来呀！”公主犹豫不决，直到国王命令她把青蛙抱起来。青蛙起先被放在椅子上，可它却想上桌子，上了桌子它又对公主说：“现在把你的小金盘子推过来一点，这样我们好一块吃。”公主虽然这么做了，可看样子却很不情愿。青蛙倒是吃得津津有味。终于，青蛙说：“我吃饱了，也疲倦了，现在抱我去你的卧室，咱们躺下睡觉吧。”公主一听哭了起来，她怕这只冷冰冰的青蛙，碰都不敢碰它一下，更别提让它在她那又漂亮又干净的被盖里睡觉。可是国王生气了，说：“在你困难的时候无论谁帮助了你，过后你都应该报答他！”这样，她才用两根指头把青蛙捏起来，放到卧室的一个角落里。可是等她在床上睡好了，它却爬起来说：“我累了，想和你一样舒舒服服睡一觉。抱我上去，要不我告诉你爸爸。”这一下公主真气坏了，她一把抓起青蛙，把它朝墙上狠命地摔去：“这下你该老实啦，你这讨厌的家伙！”

　　谁知它一落在地上，就不是青蛙了，而变成了一位王子，一位长着又美丽又善良的眼睛的王子。于是，遵照国王的旨意，他做了公主的丈夫。

　　【探究与思考】

　　1．小朋友，当青蛙帮公主捡上金球以后，公主却不愿意理青蛙了，你说公主做的对吗？为什么？

　　2．从这个童话故事里，你明白了什么道理？

——本文选自内蒙古人民出版社《小学生提高作文水平的500个作文故事》

新编《丑小鸭的故事》
　　有一天，母鸭生了六只可爱的小鸭子，只有一只又大又丑，特别的难看，别的小鸭经常嘲笑、讽刺它，因为它又大又丑，所以大家给它起了个外号， 叫“丑小鸭”。 

　　后来，有一天飞来了一只知识渊博、见识很广的鸽子，它说要给大伙们讲个非常好听的故事，讲故事大家自然都爱听了，就都围着鸽子坐了下来，鸽子讲了安徒生爷爷笔下的故事，从前有一只母鸭也生了一只丑小鸭，也受到很多小鸭的嘲笑讽刺，但是丑小鸭没有被这些困难吓倒，最后还不是在小鸭们的嘲笑、讥讽下变成了一只美丽的白天鹅了。鸽子肯定地说：“这只丑小鸭长大也一定会变成美丽的白天鹅的。” 

　　听了这个故事，母鸭和小鸭们都不敢相信自己耳朵听到的是真的，都以为鸽子在开玩笑，它们想：这么丑的鸭子会变成美丽的百白天鹅。母鸭和小鸭们说：“这是不可能的，真是癞蛤蟆想吃天肉。”它们以为鸽子是瞎说的，就要赶它走，根本不当回事。鸽子认真的说：“这是真的。”大家想：难道丑小鸭真的会变成白天鹅吗？ 

　　都有些半信半疑。最震惊的是丑小鸭自己，它想到自己原来低人一等，长大后居然能会变成美丽的白天鹅。鸽子对母鸭说：“你要特别细心照顾这只小鸭”。母鸭说：“我以后一定会细心照顾它的。” 

　　母鸭听了鸽子的话，以后有什么好吃的东西，都让丑小鸭吃，今天鸭妈妈在河岸边捉到了几条小猫鱼，刚要把小鸭们叫来，这时，鸽子的话在母鸭的耳际回荡。母鸭想我一定要把这只小天鹅抚养大，让他变成美丽的白天鹅。想罢，便叫来丑小鸭。丑小鸭狼吞虎咽地吃起来。 

　　鸽子让麻雀教丑小鸭学飞，丑小鸭傲慢地说：“我才没时间学飞呢！既然我是天鹅，长大就必然会飞的，根本不需要我现在辛辛苦苦地学。我还要和小鸭们到小河边去捉鱼、捉迷藏、打水仗呢。” 

　　日子一天天过去了，丑小鸭也快要成年了，可是它还没有学飞，如果再不学飞就一定会变成一只驯养的家鹅了。再看看丑小鸭还是和小鸭们尽情地地玩、执迷不悟。 

　　鸽子又来找丑小鸭：“说你如果再不学飞，就会成为一只家鹅的。”鸽子发出警告。可是丑小鸭还是无动于衷，我不是说了吗，我既然是天鹅长大一定会飞的，用不着你担心。 

　　天复一天，年复一年。别的小鸭们都跟着它们的妈妈飞走了，丑小鸭已长大了，可它并没有会飞，他身体一天比一天肥胖，最后终于变成了驯养的家鹅。丑小鸭心里十分难过，懊悔道：“当初没有听鸽子的劝告，只知道吃喝玩乐，现在成了一只家鹅没心思想了。”丑小鸭无奈地低下头。 

　　这个故事告诉我们：无论自己的地位有多高，如果你不认真地学本领，到头来只是一事无成！ 

一个豆荚里的五粒豆
　　有一个豆荚，里面有五粒豌豆。它们都是绿的，因此它们就以为整个世界都是绿的。事实也正是这样！豆荚在生长，豆粒也在生长。它们按照它们在家庭里的地位，坐成一排。太阳在外边照着，把豆荚晒得暖洋洋的；雨把它洗得透明。这儿是既温暖，又舒适；白天有亮，晚间黑暗，这本是必然的规律。豌豆粒坐在那儿越长越大，同时也越变得沉思起来，因为它们多少得做点事情呀。
　　“难道我们永远就在这儿坐下去么？”它们问。“我只愿老这样坐下去，不要变得僵硬起来。我似乎觉得外面发生了一些事情——我有这种预感！”
　　许多星期过去了。这几粒豌豆变黄了，豆荚也变黄了。
　　“整个世界都在变黄啦！”它们说。它们也可以这样说。
　　忽然它们觉得豆荚震动了一下。它被摘下来了，落到人的手上，跟许多别的丰满的豆荚在一起，溜到一件马甲的口袋里去。
　　“我们不久就要被打开了！”它们说。于是它们就等待这件事情的到来。
　　“我倒想要知道，我们之中谁会走得最远！”最小的一粒豆说。“是的，事情马上就要揭晓了。”
　　“该怎么办就怎么办！”最大的那一粒说。
　　“啪！”豆荚裂开来了。那五粒豆子全都滚到太阳光里来了。它们躺在一个孩子的手中。这个孩子紧紧地捏着它们，说它们正好可以当作豆枪的子弹用。他马上安一粒进去，把它射出来。
　　“现在我要飞向广大的世界里去了！如果你能捉住我，那么就请你来吧！”于是它就飞走了。
　　“我，”第二粒说，“我将直接飞进太阳里去。这才像一个豆荚呢，而且与我的身份非常相称！”
　　于是它就飞走了。
　　“我们到了什么地方，就在什么地方睡，”其余的两粒说。
　　“不过我们仍得向前滚。”因此它们在没有到达豆枪以前，就先在地上滚起来。但是它们终于被装进去了。“我们才会射得最远呢！”
　　“该怎么办就怎么办！”最后的那一粒说。它射到空中去了。它射到顶楼窗子下面一块旧板子上，正好钻进一个长满了青苔的霉菌的裂缝里去。青苔把它裹起来。它躺在那儿不见了，可是我们的上帝并没忘记它。
　　“应该怎么办就怎么办！”它说。
　　在这个小小的顶楼里住着一个穷苦的女人。她白天到外面去擦炉子，锯木材，并且做许多类似的粗活，因为她很强壮，而且也很勤俭，不过她仍然是很穷。她有一个发育不全的独生女儿，躺在这顶楼上的家里。她的身体非常虚弱。她在床上躺了一整年；看样子既活不下去，也死不了。
　　“她快要到她亲爱的姐姐那儿去了！”女人说。“我只有两个孩子，但是养活她们两个人是够困难的。善良的上帝分担我的愁苦，已经接走一个了。我现在把留下的这一个养着。不过我想他不会让她们分开的；她也会到她天上的姐姐那儿去的。”
　　可是这个病孩子并没有离开。她安静地、耐心地整天在家里躺着，她的母亲到外面去挣点生活的费用。这正是春天。一大早，当母亲正要出去工作的时候，太阳温和地、愉快地从那个小窗子射进来，一直射到地上。这个病孩子望着最低的那块窗玻璃。
　　“从窗玻璃旁边探出头来的那个绿东西是什么呢？它在风里摆动！”
　　母亲走到窗子那儿去，把窗打开一半。“啊”她说，“我的天，这原来是一粒小豌豆。它还长出小叶子来了。它怎样钻进这个隙缝里去的？你现在可有一个小花园来供你欣赏了！”
　　病孩子的床搬得更挨近窗子，好让她看到这粒正在生长着的豌豆。于是母亲便出去做她的工作了。
　　“妈妈，我觉得我好了一些！”这个小姑娘在晚间说。“太阳今天在我身上照得怪温暖的。这粒豆子长得好极了，我也会长得好的；我将爬起床来，走到温暖的太阳光中去。”
　　“愿上帝准我们这样！”母亲说，但是她不相信事情就会这样。不过她仔细地用一根小棍子把这植物支起来，好使它不致被风吹断，因为它使她的女儿对生命起了愉快的想象。她从窗台上牵了一根线到窗框的上端去，使这粒豆可以盘绕着它向上长，它的确在向上长——人们每天可以看到它在生长。
　　“真的，它现在要开花了！”女人有一天早晨说。她现在开始希望和相信，她的病孩子会好起来。她记起最近这孩子讲话时要比以前愉快得多，而且最近几天她自己也能爬起来，直直地坐在床上，用高兴的眼光望着这一颗豌豆所形成的小花园。一星期以后，这个病孩子第一次能够坐一整个钟头。她快乐地坐在温暖的太阳光里。窗子打开了，它面前是一朵盛开的、粉红色的豌豆花。小姑娘低下头来，把它柔嫩的叶子轻轻地吻了一下。这一天简直像一个节日。
　　“我幸福的孩子，上帝亲自种下这颗豌豆，叫它长得枝叶茂盛，成为你我的希望和快乐！”高兴的母亲说。她对这花儿微笑，好像它就是上帝送下来的一位善良的安琪儿。
　　但是其余的几粒豌豆呢？嗯，那一粒曾经飞到广大的世界上去，并且还说过“如果你能捉住我，那末就请你来吧！”
　　它落到屋顶的水笕里去了，在一个鸽子的嗉囊里躺下来，正如约拿躺在鲸鱼肚中一样
　　（注：据希伯莱人的神话，希伯莱的预言家约拿因为不听上帝的话，乘船逃遁，上帝因此吹起大风。船上的人把约拿抛到海里以求免于翻船之祸。约拿被大鱼所吞，在鱼腹中待了三天三夜。事见《圣经·旧约全书·约拿书》。）。那两粒懒惰的豆子也不过只走了这么远，因为它们也被鸽子吃掉了。总之，它们总还算有些实际的用途。可是那第四粒，它本来想飞进太阳里去，但是却落到水沟里去了，在脏水里躺了好几个星期，而且涨大得相当可观。
　　“我胖得够美了！”这粒豌豆说。“我胖得要爆裂开来。我想，任何豆子从来不曾、也永远不会达到这种地步的。我是豆荚里五粒豆子中最了不起的一粒。”
　　水沟说它讲得很有道理。
　　可是顶楼窗子旁那个年轻的女孩子——她脸上射出健康的光彩，她的眼睛发着亮光——正在豌豆花上面交叉着一双小手，感谢上帝。
　　水沟说：“我支持我的那粒豆子。”
　　（1853年）
　　这个小故事，首先发表在1853年的《丹麦历书》上。成熟了的豆荚裂开了，里面的五个豆粒飞到广大的世界里去，各奔前程，对各自的经历都很满意。但是那粒飞进窗子“一个长满了青苔和霉菌的裂缝里去”的豆粒的经历，却是最值得称赞，因为它发芽、开花，给窗子里的躺着的一个小病女孩带来了愉快和生机。关于这个小故事，安徒生在手记中写道：“这个故事来自我儿时的回忆，那时我有一个小木盒，里面盛了一点土，我种了一根葱和一粒豆。这就是我的开满了花的花园。”  

